

## ОТЗЫВ

научного консультанта Г.М. Сидоровой, доктора исторических наук, профессора на диссертацию Руслана Насимовича Шангараева «Россия во внешней политике Турции», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертационное исследование Р.Н. Шангараева «Россия во внешней политике Турции» представляет собой научный труд, который соискатель готовил в течение 8 лет, в том числе в ходе своих стажировок в отделе Турции 4 Европейского департамента МИД России и Посольства Российской Федерации в Турецкой Республике. В результате были проанализированы и изучены уникальные документы турецких правительственных и партийных организаций, дипломатических представительств, региональных и международных организаций. Обогатили работу также личные наблюдения автора, обмен мнениями с российским и турецким экспертным сообществом. В основу диссертационного исследования легли синтез и анализ собранного материала. Автором изучен также большой пласт отечественной и зарубежной научной литературы по данной проблематике.

Тема работы является актуальной и востребованной. На современном этапе Турецкая Республика все более активно претендует на роль регионального лидера и одновременно, используя выгодное геополитическое положение на стыке двух цивилизаций, стремится усилить влияние в глобальной политике. Турция, относясь сегодня к достаточно динамично развивающимся региональным лидерам и акторам с развитой экономикой, является соседом России и за последние 20 лет стала ее важным стратегическим, а значит и политическим партнером. Также она, являясь членом военно-политического блока НАТО, принимает самое деятельное участие в большинстве региональных политических и экономических организаций, активно вмешивается в дела ближневосточного, южно-

кавказского, центрально-азиатского и североафриканского регионов, пытается усилить свою роль и за их пределами. Помимо этого, Турция претендует на место регионального политического и экономического лидера, чему среди других факторов способствует выгодное географическое положение на стыке Европы и Азии, в том числе нахождение на важных транзитных маршрутах (нефтяных, газовых, транспортных).

Исследование отвечает на многие вопросы современности, в том числе о месте и роли Российской Федерации во внешней политике Турецкой Республики, а также пересечения их интересов в выстраивании многопланового стратегического партнерства. Стоит отметить, Россия и Турция связаны многообразной повесткой дня, в основном конфликтной. Некоторые стратегические интересы двух стран постоянно пересекаются, многие из них влияют на национальную безопасность государств и их геополитическое положение в приграничных регионах. На современном этапе нет ни одного регионального конфликта, в котором Москва и Анкара были бы по одну сторону, но лидерам Владимиру Путину и Реджепу Эрдогану пока удается избегать прямой конфронтации и выстраивать стратегическое партнерство. В исследовании предпринята попытка определить возможности и перспективы такого взаимодействия.

Ключевые вопросы по цивилизационному подходу в российско-турецких двусторонних отношениях освещены автором в следующих научных работах, включая монографии: «Цивилизации и глобализация. Теоретико-методологические аспекты исследования современной политической науки» (М. 2019. 10 а.л.), «Стратегическое партнерство России и Турции» М. 2019. 15 а.л.), «Механизм обеспечения экономической безопасности российско-турецкого партнерства (М. 2017. 10 а.л.), а также в научных статьях, опубликованных в России и за рубежом.



Основные результаты предлагаемой работы неоднократно докладывались автором на международных научно-практических мероприятиях в России и Турции. Разработка узловых тем диссертации получила одобрение участников многих российских и международных конференций, семинаров и круглых столов.

Р.Н. Шангараев получил хороший практический опыт исследовательской работы в Институте актуальных международных проблем Дипломатической академии МИД России, где работал научным сотрудником и имел положительные отзывы, в том числе подписанный Заместителем министра иностранных дел С.А. Рябковым, и в Комитете Государственной Думы по делам Содружества Независимых Государств, евразийской интеграции и связью с соотечественниками за рубежом, где как помощник депутата занимался аналитической деятельностью.

В настоящий момент Р.Н. Шангараев является доцентом кафедры государственного управления во внешнеполитической деятельности, координирует научно-исследовательскую работу кафедры, принимает активное участие в научной жизни Академии. Также является профессором Академии военных наук, членом-корреспондентом Российской академии естественных наук, ответственным секретарем Совета молодых ученых Дипломатической академии МИД России и главным редактором электронного научно-аналитического журнала «Вестник ученых-международников», который выпускается с 2017 г. и входит в РИНЦ.

Является автором и соавтором более 136 научных публикаций, в том числе более 70 статей в журналах, включенных в перечень ВАК, 4 статей, входящих в международные базы данных Web of Science и Scopus, более 10 монографий по различным научным направлениям, в том числе изданных на иностранных языках, имеет ХИРШ – 21.

Считаю, что Р.Н. Шангараев проявляет себя как самостоятельный зрелый ученый, а представленная им работа заслуживает поддержки. Соискатель достоин присуждения степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Научный руководитель,  
доктор политических наук, профессор  
кафедры международных  
отношений и внешней политики России  
Московского государственного  
лингвистического университета  
« 2 » сентября 2022 г.

Сидорова Галина Михайловна

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ  
ФГБОУ ВО МГЛУ

